

随着苏州医疗水平的快速发展,近年来前往西藏、新疆、陕西等地提供医疗援助的苏州医生越来越多。在异乡土地上,他们用高超的医术和无私奉献,谱写了医者仁心的赞歌。在苏州大学附属第一医院,有一位名叫彭根大的妇产科医生,自2010年12月起来到新疆伊犁支医,他深入边远县乡为各族患者义诊,开办学术班传授医疗技术,还自掏腰包建立了一个爱心基金,帮助当地看不起病的妇女儿童。昨天,记者电话连线彭根大,采访了这位妙手仁心的苏州医生。

新闻速览

世卫组织健康城市 昆山获最佳实践奖

近日,从澳大利亚召开的第五届世界卫生组织健康城市联盟大会上传来喜讯,昆山市申报的“全民健身行动”项目荣获世界卫生组织健康城市最佳实践奖。

据了解,昆山近年来积极开展健康城市建设,健康环境不断改善,取得了显著成绩。世界卫生组织和健康城市联盟每两年组织一次健康城市奖项的申报,通过世卫组织专家的评审,由昆山市提交的“我运动,我快乐,我健康——昆山市推进全民健身行动的实践”项目,获得了世界卫生组织健康城市最佳实践奖的殊荣,成为“全民健身行动”奖项类别的三个城市之一,另两个获奖城市是澳大利亚洛根市和韩国首尔江南区。

据悉,目前昆山全市经常参加体育锻炼人口占总人口的比例达53.6%;国民体质合格率达96.1%;市民在分享着城市化带来的快速发展和生活水平提高的同时,也分享着运动的快乐。 华彬 丛丛

地市医院竞争力百强 苏大附一院位列第三

日前,经香港艾力彼医院管理研究中心对全国符合资质的1196家地级以上城市医院为期一年的综合评比,首届“中国地级医院竞争力”100强排行榜出炉。苏州大学附属第一医院位列第三名。

根据香港艾力彼医院管理研究中心官网发布的“2011中国地级城市医院竞争力100强排行榜”,在总分1000分的综合评价中,苏州大学附属第一医院以893.21的总分排名第3位,山东省的青岛大学医学院附属医院位列第一。据了解,上述排行榜由香港艾力彼医院管理研究中心,以非内地的第三方研究机构身份主办,这家管理研究中心是一家具有国际背景的医院管理咨询机构,在国内外医疗界有较大知名度。 黄恺文

资讯播报

鼻咽癌病友联谊会 本周三有专家报告

苏州大学附属第一医院将于11月21日(周三)下午,举行“首届鼻咽癌病友联谊会”。届时,该院肿瘤放疗科专家将在现场就有关鼻咽癌进行相关专题报告,会后将进行义诊活动。时间:2012年11月21日(周三)14:00-16:30;地点:苏州大学附属第一医院阶梯教室一楼。 范嵘

图说新闻



医务人员进社区

今年11月14日是世界糖尿病日。当天苏州姑苏区双塔街道举办了“保护我们的未来”世界糖尿病日主题咨询活动。图为医务人员正在为糖尿病患者免费答疑,进行健康检查,宣传防治知识。 过鼎铭 顾琪琪 摄影报道

医疗援助,付出再多也值

苏大附一院彭根大,告别八旬父母援疆支医 帮助当地贫困患者,牵线搭桥建起爱心基金

年老父母需照料 女儿刚刚上大学

今年48岁的彭根大是苏州大学附属第一医院妇产科的副主任医师。2010年12月中旬的一天,医院领导找到了彭根大,告诉他江苏省正在组建一支前往新疆伊犁的支医队,希望他能代表医院参加,援疆时间可能会达到3年。

让医院领导颇为意外的是,谈话不到2分钟,彭根大就爽快地答应了下来。而当时,彭根大的女儿刚上大一,父亲已80岁高龄,母亲也已78岁,如今两个老人都已年过80。

“当时没有多想,觉得既然是单位安排的任务,支医又很有意义,就答应了。”彭根大坦言,事后自己却一度犹豫了起来,因为这一出去就是3年,父母实在让他放心不下。

但是,当他把支医的事告诉家人后,却获得了一致支持,当年12月20日,彭根大跟随医疗队前往了新疆伊犁。

为提升医院实力 几乎每天忙到凌晨

来到伊犁州后,彭根大被任命为了伊犁州妇幼保健医院的副院长,主要负责教育科研和学科建设,此外还要开设专家门诊,前往当地县乡义诊,平均每周要做五六台手术。

尽管是一所州立医院,但伊犁州妇幼保健院无论硬件还是软件都很落后,彭根大上任后,一边奔走各部门筹划医院扩建,一边组织医生进行各类培训。

除了自己每周开讲座外,他还牵线搭桥,从苏大附一院找来了不少专家,将最前沿的技术带到了伊犁。每天,彭根大都是晚上7点半下班,回到宿舍后就趴在电脑前写讲义,上网浏览最新医学动态,几乎每天都是凌晨2点睡觉,早上8点半上班。

正是在他的努力和江苏、伊犁两地卫生部门的支持下,如今的伊犁州妇幼保健院已建起了完整的儿科,彭根大目前还在积极筹建生殖中心,启用后将填补伊犁的空白。



彭根大(左起第3位)正在伊犁州妇幼保健医院查房 苏大附一院 供图

查房看到困难病人,自掏腰包并发动募捐

除了对工作认真负责,作为一名医生,彭根大对于病人更是尽心尽力。

2011年3月的一天,他照例来到医院查房,在经过一个病区的楼道时突然听见了一阵哭泣声,然后看到一个60多岁的妇女正趴在窗台上抽泣。

原来,这位妇女名叫奴尔古丽,来自伊宁县,靠种地为生,丈夫早年因心脏病去世,大儿子又身患结核等诸多疾病,小儿子

身体也不好,全家人就靠几亩地的微薄收入维持生计。

前段时间,奴尔古丽感觉身体不适来到了伊犁州妇幼保健院,被确诊为早期宫颈癌,手术费用要1万多元。

尽管奴尔古丽的家人四处筹钱,最终只借到了5000元。无奈之下,他们只得决定放弃治疗。

“知道这个情况后我非常难过,她的病情并不十分严重,

如果接受手术,长期存活希望很大。”彭根大说,当时他就安排医院先把病人收下来,治疗费用他来想办法。

随后,彭根大向医院和江苏援疆医疗队反映了情况。众人一合计,决定发动募捐,最终为奴尔古丽筹满了治疗费,彭根大自己掏了700元。随后,他还亲自操刀为奴尔古丽进行了手术。如今,奴尔古丽已经出院,身体恢复得很好。

牵线搭桥建爱心基金,自己捐出5000元

事实上,在这以后,彭根大又自掏腰包给二三名贫困患者凑齐了治疗费用。在看到了多例因为经济困难而无法就医的病人后,彭根大萌生了一个想法——建立一个专门帮助贫困妇女、儿童病患的爱心基金。

于是在去年7月,在彭根大的撮合下,苏州大学附属第一医院和伊犁州妇幼保健院共同出资建立了“天山博习情”爱

心基金。彭根大自己捐出了5000元,这笔钱成为了该爱心基金的首笔善款。

该基金主要用于帮助因看不起病的妇女儿童,建立后还资助了两名学生,其中一个为伊犁当地一位正在读初中与奶奶相依为命的孤儿,另一个是父母身患重病,正在读高中的孩子。那名高中受助者现在已经顺利考上了大学。

如今,距离支医结束还剩1年多时间,彭根大告诉记者,最大愿望就是医院能由二甲升级为三级医院,就能进一步提升医疗水平,让当地百姓受益。

彭根大说:“既然来到了这里,就一定要尽全力去提高医院的技术,服务当地百姓,这是一件光荣而有意义的事,为之付出再多也是值得的。”

何寅平

医学前沿

近日,苏州市民李先生因排尿困难,去医院检查发现其前列腺右侧外周带有一个结节,高度怀疑为前列腺癌。随后,李先生前往了苏州大学附属第一医院接受了一种新型的超声检查,发现其前列腺右侧无异常,但左侧有患癌可能,最终通过穿刺活检证实。

李先生接受的这项新型医学检查名为“超声造影”,相比传统的超声检查更为准确,即便是直径只有几毫米的恶性肿瘤也能发现。

据苏州大学附属第一医院

“超声造影”能发现直径几毫米恶性肿瘤

超声科医生董凤林介绍,作为目前最先进的超声成像技术之一,“超声造影”能提供比普通超声及彩超更丰富、明确的诊断信息。“超声造影”是在常规超声检查的基础上,通过静脉注射超声造影剂,来增强人体的血流信号。这样,医生就可实时地观察

到各脏器的血液流动状况,从而发现更小的病灶,一般来说,直径在几毫米的肿瘤也可以被发现。此外,由于恶性肿瘤和良性肿瘤的血流信号是不同的,医生还可对已发现的肿瘤鉴别其良恶性。

董凤林说,“超声造影”所使

用的造影剂是一种安全的微泡悬浮液制剂,无肾毒性和心脏毒性。在注射进血液里后,造影剂会迅速到达全身各个脏器的毛细血管网,几分钟内就能清晰地显示出来,最后经肺呼吸排出体外,整个过程非常短暂,一般持续10多分钟即会消失。

董凤林告诉记者,“超声造影”最大的优势在于可鉴别诊断更小的病灶,这样就有助于癌症的早期发现早期治疗,提高癌症患者的治疗效果。同时,由于该检查无X射线辐射,进一步保证了安全性。 范嵘 何寅平